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3 Die Aufzeichnung von Geschäftsvorfällen
auf Konten
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(1)

(2)

Soll Aufwandskonto Haben

Soll Aktivkonto Haben

Zwischenübung Kapitel 3.1

58

Die Aufzeichnung von Geschäftsvorfällen auf Konten

400,00 € Anfangsbestand

800,00 € Zugang

Abgang 950,00 €

Saldo 250,00 €

300,00 € Aufwand

650,00 € Aufwand

Saldo 950,00 €
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(3)

(4)

Soll Passivkonto Haben

…

Soll Ertragskonto Haben

850,00 € Abgang

550,00 € Saldo

Anfangsbestand 500,00 €

Zugang 900,00 €

850,00 € Saldo Ertrag 600,00 €

Ertrag 250,00 €
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Kontonummer SKP03·SKP04·IKP SKP/IKP Kontobezeichnung

Umsatzerlöse

Rückstellungen f. Pensionen u. ähnl. Verpflicht.

Umsatzsteuer 7 %

Bank

Bürobedarf

Unbebaute Grundstücke

Unfertige Erzeugnisse (Bestand)

Sonstige Betriebs- und Geschäftsausstattung

Zwischenübung Kapitel 3.3

64

Die Aufzeichnung von Geschäftsvorfällen auf Konten

8000·4000·5000

0950·3000·3700

1771·3801·4801

1200·1800·2800

4930·6815·6800

0065·0215·0500

7050·1050·2100

0490·0690·0850
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… Telefon

Zinsen und ähnliche Aufwendungen

Wertpapiere des Anlagevermögens

Abziehbare Vorsteuer 19 %

Rechts- und Beratungskosten

Kapitalrücklage

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen

Kasse

Sonstige Wertpapiere

Gesetzliche Rücklage

Bestandsveränderungen – unfertige Erzeugnisse

Gehälter

Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten

4920·6805·6822

2100·7300·7500

0525·0900·1500

1576·1406·2605

4950·6825·6770

0840·2920·3100

1400·1200·2400

1000·1600·2880

1348·1510·2790

0846·2930·3210

8960·4810·5210

4120·6020·6300

0630·3150·4200
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Zwischenübung Kapitel 3.4

71

Die Aufzeichnung von Geschäftsvorfällen auf Konten

(1) 

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag/...)
Kontonummer und -bezeichnung (SKP03·SKP04·IKP)
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag/...)
Kontonummer und -bezeichnung (SKP03·SKP04·IKP)
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Bankguthaben nimmt zu

Schulden gegenüber der Bank nehmen zu

Aktivkonto

Passivkonto

1200·1800·2800 Bank

0630·3150·4200 VB gegenüber Kreditinstituten

Zunahme

Zunahme

Soll

Haben

2 000,00 €

2 000,00 €



BuJa-d7EgcYoE5_Copyright_Schäffer-Poeschel_Verlag

Co
py

rig
ht

 ©
 2

01
9 

Sc
hä

ffe
r-

Po
es

ch
el

 V
er

la
g 

fü
r W

irt
sc

ha
ft 

· S
te

ue
rn

 · 
Re

ch
t G

m
bH

SKP03·SKP04·IKP Sollkonto Betrag an SKP03·SKP04·IKP Habenkonto Betrag

Soll Haben Soll Haben

…

1200·1800·2800 Bank 2 000,00 € 0630·3150·4200 VB gK 2 000,00 €

1200·1800·2800 Bank 0630·3150·4200 VB gK

2 000,00 € 2 000,00 €
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Konto 1

Sachverhalt

Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag/...)

Kontonummer und -bezeichnung (SKP03·SKP04·IKP)

Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)

Buchungsseite (Soll/Haben)

Betrag

Konto 2

Sachverhalt

Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag/...)

Kontonummer und -bezeichnung (SKP03·SKP04·IKP)

Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)

Buchungsseite (Soll/Haben)

Betrag

(2)

Kunden haben Schulden bei der Jillsfood KG

Verkauf eines Catering

Aktivkonto

Ertragskonto

1400·1200·2400 Forderungen aLuL

8000·4000·5000 Umsatzerlöse

Zunahme

Zunahme

Soll

Haben

200,00 €

200,00 €
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Soll Haben Soll Haben

SKP03·SKP04·IKP Sollkonto Betrag an SKP03·SKP04·IKP Habenkonto Betrag

…

1400·1200·2400 Forderungen aLuL 200,00 € 8000·4000·5000 Umsatzerlöse 200,00 €

1400·1200·2400 Forderungen aLuL 8000·4000·5000 Umsatzerlöse
200,00 € 200,00 €
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Zwischenübung Kapitel 3.5

78

Die Aufzeichnung von Geschäftsvorfällen auf Konten

(1)

Aktiva Eröffnungsbilanz Passiva

Soll Haben

Soll Haben Soll Haben

Soll 9030·9030·8000 Eröffnungsbilanzkonto¹ Haben

30 000,00 € Flüssige Mittel (Bank + Kasse) Gezeichnetes Kapital 30 000,00 €

20 000,00 € 30 000,00 €

30 000,00 € Gezeichnetes Kapital Bank 20 000,00 €

Kasse 10 000,00 €

1200·1800·2800 Bank 0800·2900·3000 Gezeichnet. Kapital

1000·1600·2880 Kasse

10 000,00 €
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Soll 9010·9010·8010 Schlussbilanzkonto¹ Haben

Soll Aktivkonto Haben Soll Passivkonto Haben

850,00 € 200,00 € 900,00 € 200,00 €

750,00 €

9020·9020·8020 
Soll Gewinn- und Verlustkonto¹ Haben

Passivkonto »0869·2979·3400 
Soll Jahresüberschuss/Jahresfehlbetrag¹« Haben

Soll Aufwandskonto Haben Soll Ertragskonto Haben

200,00 € 300,00 €

450,00 € 950,00 €

(2)

650,00 € Saldo Aktivkonto Saldo Jahresüberschuss/Jahresfehlbetrag¹ 600,00 €

Saldo Passivkonto 50,00 €

Saldo Ertrag 1 250,00 € 600,00 € Saldo650,00 € Saldo Aufw. Jahresübers. 600,00 €

600,00 € Jahresübers.

Saldo 650,00 € 1 250,00 € Saldo

Saldo 650,00 € 50,00 € Saldo
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Übung 3-1

Kontonummer SKP/IKP Kontobezeichnung
Abschreibungen auf Sachanlagen
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und 
Leistungen
Fertige Erzeugnisse (Bestand)
Löhne
Bestandsveränderungen – fertige 
Erzeugnisse

Übungen Kapitel 3

82

Die Aufzeichnung von Geschäftsvorfällen auf Konten

4830·6220·6530

7110·1110·2200
4110·6010·6200
8980·4800·5220

1600·3300·4400



Co
py

rig
ht

 ©
 2

01
9 

Sc
hä

ffe
r-

Po
es

ch
el

 V
er

la
g 

fü
r W

irt
sc

ha
ft 

· S
te

ue
rn

 · 
Re

ch
t G

m
bH

BuJa-d7EgcYoE5_Copyright_Schäffer-Poeschel_Verlag

Übung 3-2
(A)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Bankguthaben nimmt zu
Aktivkonto
1200·1800·2800 Bank
Zunahme
Soll
25 000,00 €

Eigenkapital nimmt zu
Passivkonto
0800·2900·3000 Gezeichnetes Kapital
Zunahme
Haben
25 000,00 €

1200·1800·2800 Bank 25 000 € 0800·2900·3000 Gez. Kapital 25 000 €
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(B)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Maschinenbestand nimmt zu
Aktivkonto
0200·0400·0700 TA und Maschinen
Zunahme
Soll
5 000,00 €

Es entstehen Schulden geg. d. Lieferanten
Passivkonto
1600·3300·4400 Verbindlichkeiten aLuL
Zunahme
Haben
5 000,00 €

0200·0400·0700 TA u. Masch. 5 000 € 1600·3300·4400 VB aLuL 5 000 €
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(C)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Die Schulden werden aufgelöst
Passivkonto
1600·3300·4400 Verbindlichkeiten aLuL
Abnahme
Soll
5 000,00 €

Bankguthaben nimmt ab
Aktivkonto
1200·1800·2800 Bank
Abnahme
Haben
5 000,00 €

1600·3300·4400 VB aLuL 5 000 € 1200·1800·2800 Bank 5 000 €
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(D)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Lagerbestand an Rohstoffen nimmt zu
Aktivkonto
3971·1010·2010 Rohstoffe (Bestand)¹
Zunahme
Soll
10 000,00 €

Bankguthaben nimmt ab
Aktivkonto
1200·1800·2800 Bank
Abnahme
Haben
10 000,00 €

3971·1010·2010 Rohstoffe 10 000 € 1200·1800·2800 Bank 10 000 €



Co
py

rig
ht

 ©
 2

01
9 

Sc
hä

ffe
r-

Po
es

ch
el

 V
er

la
g 

fü
r W

irt
sc

ha
ft 

· S
te

ue
rn

 · 
Re

ch
t G

m
bH

BuJa-d7EgcYoE5_Copyright_Schäffer-Poeschel_Verlag

(E)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Maschinen werden verbraucht
Aufwandskonto
4830·6220·6530 Abschreib. a. Sachanlag.
Zunahme
Soll
500,00 €

Wert des Maschinenbestandes nimmt ab
Aktivkonto
0200·0400·0700 TA und Maschinen
Abnahme
Haben
500,00 €

4830·6220·6530 Abschreib. 500,00 € 0200·0400·0700 TA und Ma. 500,00 €
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(F)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Rohstoffe werden verbraucht
Aufwandskonto
4010·5010·6010 Aufw. für Rohstoffe¹
Zunahme
Soll
8 000,00 €

Lagerbestand an Rohstoffen nimmt ab
Aktivkonto
3971·1010·2010 Rohstoffe (Bestand)¹
Abnahme
Haben
8 000,00 €

4010·5010·6010 Aufw. Rohst. 8 000 € 3971·1010·2010 Rohstoffe 8 000 €
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(G)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Bargeld nimmt zu
Aktivkonto
1000·1600·2880 Kasse
Zunahme
Soll
5 300,00 €

Bankguthaben nimmt ab
Aktivkonto
1200·1800·2800 Bank
Abnahme
Haben
5 300,00 €

1000·1600·2880 Kasse 5 300 € 1200·1800·2800 Bank 5 300 €
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(H)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Verbrauchte Arbeitskraft wird vergütet
Aufwandskonto
4110·6010·6200 Löhne
Zunahme
Soll
4 000,00 €

Bargeldbestand nimmt ab
Aktivkonto
1000·1600·2880 Kasse
Abnahme
Haben
4 000,00 €

4110·6010·6200 Löhne 4 000 € 1000·1600·2880 Kasse 4 000 €
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(I)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Bestand an Leuchten nimmt zu
Aktivkonto
7110·1110·2200 Fert. Erzeugn. (Bestand)
Zunahme
Soll
16 000,00 €

7110·1110·2200 Fert. Erzeug. 16 000 € 8980·4800·5220 Bestandsver. 16 000 €

Leuchten werden erzeugt
Ertragskonto
8980·4800·5220 Bestandsver. – fertige E.
Zunahme
Haben
16 000,00 €
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(J)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Leuchten werden »verbraucht«
Ertragskonto
8980·4800·5220 Bestandsver. – fertige E.
Abnahme
Soll
14 000,00 €

Bestand an Leuchten wird vermindert
Aktivkonto
7110·1110·2200 Fert. Erzeugn. (Bestand)
Abnahme
Haben
14 000,00 €

8980·4800·5220 Bestandsver. 14 000 € 7110·1110·2200 Fert. Erzeug. 14 000 €
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(K)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Marcslights hat Forderungen
Aktivkonto
1400·1200·2400 Forderungen aLuL
Zunahme
Soll
30 000,00 €

Leuchten werden verkauft
Ertragskonto
8000·4000·5000 Umsatzerlöse
Zunahme
Haben
30 000,00 €

1400·1200·2400 Forder. aLuL 30 000 € 8000·4000·5000 Umsatzerlöse 30 000 €
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(L)

Konto 1
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Konto 2
Sachverhalt
Kontenart (Aktiv/Passiv/Aufwand/Ertrag)
Kontonummer und -bezeichnung
Kontoänderung (Zunahme/Abnahme)
Buchungsseite (Soll/Haben)
Betrag

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

Bankguthaben nimmt zu
Aktivkonto
1200·1800·2800 Bank
Zunahme
Soll
30 000,00 €

Forderungen nehmen ab
Aktivkonto
1400·1200·2400 Forderungen aLuL
Abnahme
Haben
30 000,00 €

1200·1800·2800 Bank 30 000 € 1400·1200·2400 Forder. aLuL 30 000 €
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Übung 3-3
(1)

4010·5010·6010 Aufwendungen
Soll für Rohstoffe¹ Haben Soll 8000·4000·5000 Umsatzerlöse Haben

Soll 4110·6010·6200 Löhne Haben
8980·4800·5220 Bestandsveränderungen –

Soll fertige Erzeugnisse Haben

4830·6220·6530 Abschreibungen
Soll auf Sachanlagen Haben

0200·0400·0700 Technische Anlagen
Soll und Maschinen Haben Soll 0800·2900·3000 Gezeichnetes Kapital Haben

+ 8 000,00 € (F) Saldo = 8 000,00 € = 30 000,00 € Saldo (K) + 30 000,00 €

+ 4 000,00 € (H) Saldo = 4 000,00 € – 14 000,00 € (J) (I) + 16 000,00 €
= Saldo 2 000,00 €

+ 500,00 € (E) Saldo = 500,00 €

+ 5 000,00 € (B) (E) – 500,00 € 25 000,00 € = Saldo (A) + 25 000,00 €
Saldo = 4 500,00 €
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…Soll 3971·1010·2010 Rohstoffe (Bestand)¹ Haben
1600·3300·4400 Verbindlichkeiten aus

Soll Lieferungen und Leistungen Haben

7110·1110·2200 Fertige
Soll Erzeugnisse (Bestand) Haben

1400·1200·2400 Forderungen aus
Soll Lieferungen und Leistungen Haben

Soll 1200·1800·2800 Bank Haben
+ 25 000,00 € (A)

Saldo = 34 700,00 €

+ 10 000,00 € (D) (F) – 8 000,00 € – 5 000,00 € (C) (B) + 5 000,00 €
Saldo = 2 000,00 € 0,00 € = Saldo

+ 16 000,00 € (I) (J) – 14 000,00 €
Saldo = 2 000,00 €

+ 30 000,00 € (K) – 30 000,00 € (L)
Saldo = 0,00 €

(C) – 5 000,00 €
+ 30 000,00 € (L) (D) – 10 000,00 €

(G) – 5 300,00 €
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Soll 9010·9010·8010 Schlussbilanzkonto¹ Haben

Saldo = 0,00 €

4 500,00 € Technische Anlagen und Maschinen Gezeichnetes Kapital 25 000,00 €
2 000,00 € Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe (Bestand) Jahresüberschuss/Jahresfehlbetrag 19 500,00 €
2 000,00 € Fertige Erzeugnisse (Bestand) Verbindlichkeiten a. Lieferungen u. Leistungen 0,00 €
0,00 € Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
34 700,00 € Bank
1 300,00 € Kasse

(2)

(3)

…Soll 1000·1600·2880 Kasse Haben

9020·9020·8020 
Soll Gewinn- und Verlustkonto¹ Haben

Passivkonto »0869·2979·3400 
Soll Jahresüberschuss/Jahresfehlbetrag¹« Haben
= 19 500,00 € Saldo

+ 5 300,00 € (G) (H) – 4 000,00 €
Saldo = 1 300,00 €

– 8 000,00 € Auf. Rohst. Umsatzerl. +30 000,00 € Jahresü. + 19 500,00 €
– 4 000,00 € Löhne Bestandsvr. +2 000,00 €
– 500,00 € Abschreib.
= 19 500,00 € Jahresü.
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Aufwendungen Gewinn- und Verlustrechnung Erträge

5. Materialaufwand 1. Umsatzerlöse

6. Personalaufwand
2. Erhöhung des Bestands an fertigen 

und unfertigen Erzeugnissen

7. Abschreibungen

Betriebsergebnis

Finanzergebnis 0,00 €

17. Jahresüberschuss/
Jahresfehlbetrag 19 500,00 €

8 000,00 € 30 000,00 €

4 000,00 € 2 000,00 €

500,00 €

19 500,00 €

(4)



BuJa-d7EgcYoE5_Copyright_Schäffer-Poeschel_Verlag

Co
py

rig
ht

 ©
 2

01
9 

Sc
hä

ffe
r-

Po
es

ch
el

 V
er

la
g 

fü
r W

irt
sc

ha
ft 

· S
te

ue
rn

 · 
Re

ch
t G

m
bH

4 500,00 € 25 000,00 €

4 500,00 € 19 500,00 €

44 500,00 €

4 000,00 €

36 000,00 €

40 000,00 €

44 500,00 €

Aktiva Bilanz Passiva

A. Anlagevermögen A. Eigenkapital

II. Sachanlagen I. Gezeichnetes Kapital

V. Jahresüberschuss/
Jahresfehlbetrag

B. Umlaufvermögen

I. Vorräte C. Verbindlichkeiten

IV. Flüssige Mittel 0,00 €

Bilanzsumme 44 500,00 € Bilanzsumme

…
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(5)

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag
4 500 €

Sollkonto SKP03·SKP04·IKP BetraganHabenkonto SKP03·SKP04·IKP Betrag

0200·0400·0700 TA und 
Maschinen

9030·9030·8000 Eröffnungs-
bilanzk.¹

4 500 €

9030·9030·8000 Eröffnungs-
bilanzk.¹

25 000 € 0800·2900·3000 Gezeichnetes 
Kapital

25 000 €




